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Як мож на пад тры маць ча ла ве-
ка, што стаў бес пра цоў ным? Як 
ства рыць умо вы для та го, каб ён 
мог за ха ваць звык лы ўзро вень 
жыц ця на той пе ры яд, ка лі шу-
кае но вую ра бо ту? Ра шэн нем 
гэ та га пы тан ня і мо жа стаць 
стра ха ван не па бес пра цоўі.

Ка лі браць су свет ную прак ты ку, 
то сён ня ка ля 72 кра ін вы ка рыс тоў-
ва юць сіс тэ му стра ха ван ня па бес-
пра цоўі (па звест ках Між на род най ар-
га ні за цыі пра цы). Яе мэ та прос тая: у 
вы пад ку стра ты ра бо ты 
ча ла век па ві нен мець 
на ней кі час «па душ ку 
бяс пе кі». Гэ та зна чыць 
вас зволь ні лі, але пры 
гэ тым вы бу дзе це што-
ме сяц атрым лі ваць су-
му, не на мно га мен шую 
за ва шу зар пла ту.

Як свед чыць су свет-
ны во пыт, каб атры-
маць гэ тую да па мо гу, 
неабходна вы кананне 
не каль кіх умоў. У пер-
шую чар гу ацэнь ва ец ца 
па пя рэд ні до свед пра цы, 
яго пра цяг ласць, а так-

са ма ці ад бы ва ла ся вы пла та стра ха-
вых унёс каў. Акра мя та го, ча ла век 
па ві нен мець афі цый ны ста тус бес-
пра цоў на га і ак тыў на шу каць но вае 
мес ца для пра ца ўлад ка ван ня. Яшчэ 
адзін мо мант: той, хто зволь ніў ся па 
ўлас ным жа дан ні, пра ва на та кую да-
па мо гу мо жа і не мець.

У боль шас ці кра ін па мер вы плач-
ва е май да па мо гі вы зна ча ец ца ўзроў-
нем ся рэд ня га за роб ку, які быў да 
та го, як ча ла век стаў бес пра цоў ным. 
Пе ры яд, за які раз ліч ва ец ца ся рэд ні 
за ро бак, мо жа скла даць год (Фран-

цыя, Чы лі), 5-6 ме ся цаў (Ка на да, Ар-
ген ці на, Япо нія), 3 ме ся цы (Ман го лія, 
Да нія) ці на ват 1 ме сяц (Бель гія).

Па чат ко вая стаў ка кам пен са цыі 
так са ма вар' і ру ец ца. У боль шас ці 
кра ін яна скла дае ка ля 50% ад па пя-
рэд ня га за роб ку (Ар ген ці на, Ка рэя, 
Эс то нія, ЗША), ад нак мо жа быць і вы-
шэй (Гер ма нія, Фран цыя), на ват да ся-
гаць 90% (Да нія). Пры гэ тым мно гія 
кра і ны вы ка рыс тоў ва юць па ні жаль-
ную з ча сам стаў ку кам пен са цыі (Ар-
ген ці на, Чы лі, Шве цыя, Эс то нія).

Мі ні маль ны пе ры яд вы пла ты ў не-
ка то рых кра і нах скла дае 
толь кі 3 ме ся цы (Бра зі лія, 
Ман го лія, Ка на да), у ін шых 
вы пла ты пра вод зяц ца як 
мі ні мум 6 ме ся цаў (Гер ма-
нія, Іта лія), а ў не ка то рых 
не менш за 1-2 га ды (Да-
нія, Шве цыя). Мак сі маль-
ны пе ры яд вы плат зноў жа 
ад роз ні ва ец ца: ад 3-5 ме-
ся цаў (Ман го лія, Чэ хія) да 
3 га доў (Пар ту га лія).

* * *
У пры ват нас ці, у блі-

жэй шай на шай су сед-
кі — Лат віі да па мо га па 

бес пра цоўі раз ліч ва ец ца ў за леж-
нас ці ад пра цяг лас ці стра ха во га 
ста жу. Як па ве да мі ла ды рэк тар 
Дэ парт амен та са цы яль на га стра-
ха ван ня Мі ніс тэр ства даб ра бы ту 
Лат віі Яна МУ ІЖ НІ Е ЦЭ, ка лі стра-
ха вы стаж мен шы за 9 га доў, да па-
мо га вы зна ча ец ца ў па ме ры 50% 
ад ся рэд няй зар пла ты, ка лі ён скла-
дае 10-19 га доў — 55%, 20-29 га-
доў — 60%, звыш 30 га доў — 65% 
ся рэд няй зар пла ты. Су ма вы плат 
ажыц цяў ля ец ца з раз лі ку ся рэд ня га 
за роб ку за па пя рэд нія 12 ме ся цаў. 
Пры гэ тым сіс тэ ма вы пла ты да па-
мо гі па бес пра цоўі мае аб ме жа ван ні 
па пра цяг лас ці, што па він на сты му-
ля ваць ча ла ве ка на ак тыў ны по шук 
пра цы.

На чаль нік упраў лен ня па лі ты-
кі за ня тас ці Мі ніс тэр ства пра цы і 
са цы яль най аба ро ны Алег ТО КУН 
ад зна чае: «На маю аса біс тую дум-
ку — гэ та пра грэ сіў ная сіс тэ ма. Мы 
вы ву ча ем сі ту а цыю і ў кан цы го да 
пла ну ем даць пра па но вы ўра ду па 
гэ тай тэ ме. Але, вя до ма, га лоў нае 
пы тан не: хто бу дзе пла ціць стра ха-
выя ўнёс кі і ў якім па ме ры? На ўрад 
ці ў нас атры ма ец ца па бу да ваць сіс-

тэ му аба ро ны ад бес пра цоўя, якая 
бу дзе рэ аль на функ цы я на ваць без 
да па мо гі пра ца даў цаў і ра бот ні каў.

Свят ла на БУСЬ КО. 
buskо@zvіаzdа.bу
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На двор'еНа двор'е  ��

ПРЫ ПЯ ЧЭ І ЗА ЛЬЕ
У вы хад ныя на ват уна чы бу дзе да 16 цяп ла, 

а ўдзень ча ка ец ца і ўво гу ле да плюс 28 гра ду саў
Да во лі цёп лае на двор'е, але з на валь ні ца мі, ча ка ец ца ў 
на шай кра і не на пры кан цы гэ та га тыд ня, па ве дам ля юць 
сі ноп ты кі Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Сён ня на тэ ры то рыі Бе ла ру сі бу дзе гас па да рыць цёп лая, але 
ня ўстой лі вая па вет ра ная ма са. Удзень мес ца мі прой дуць ка рот ка-
ча со выя даж джы, пра гры мяць на валь ні цы. Ве цер бу дзе ня ўстой лі-
вы сла бы, пры на валь ні цах па ры віс ты. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра 
па вет ра бу дзе да ся гаць плюс 20–25 гра ду саў, а па Брэсц кай і 
Го мель скай аб лас цях па вет ра пра грэ ец ца на ват да 27 цяп ла.

І ў вы хад ныя на тэ ры то рыю кра і ны пра цяг нуць па сту паць 
цёп лыя, але больш віль гот ныя па вет ра ныя ма сы з поўд ня Еў-
ро пы. Уна чы даж джоў бу дзе па мі ні му ме, а вось удзень за кошт 
раз віц ця кан век тыў най воб лач нас ці апад каў ста не больш, пры 
гэ тым яны бу дуць су пра ва джац ца на валь ні ца мі, а мес ца мі — і з 
па ры віс тым вет рам. У су бо ту ўна чы мес ца мі, а ўдзень на боль-
шай част цы тэ ры то рыі прой дуць ка рот ка ча со выя на валь ніч ныя 
даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 8 да 14 цяп ла, 
удзень ча ка ец ца да плюс 21 гра ду са па поў на чы і да плюс 28 
гра ду саў па поўд ні кра і ны. Так са ма ка рот ка ча со выя даж джы з 
на валь ні ца мі праг на зу юц ца амаль паў сюд на і ў ня дзе лю. 

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, у па-
чат ку на ступ на га тыд ня бу дзе па-ра ней ша му цёп ла і даждж лі ва. У 
па ня дзе лак і аў то рак уна чы мес ца мі, а ўдзень на боль шай част цы 
тэ ры то рыі прой дуць ка рот ка ча со выя апад кі. У асоб ных ра ё нах 
пра гры мяць на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
11—17 цяп ла, а ўдзень праг на зу ец ца ад 21 да 27 гра ду саў, мес-
ца мі ў цэнт раль най част цы кра і ны і на поўд ні — да 29 цяп ла. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Бе ла рус кія «цяж ка ва га ві кі» ўсё 
да лей пра ні ка юць на за меж ныя 
рын кі — дзя ку ю чы сва ёй якас ці і 
ўні каль нас ці. Тэх ні кай Баб руй ска га 
за во да трак тар ных дэ та ляў і агрэ-
га таў ак тыў на ці ка вяц ца на буй ных 
між на род ных вы ста вах. Кам па нія 
ажыц цяў ляе перс пек тыў ныя пра-
ек ты па збор цы трак та роў на но-
вых су мес ных прад пры ем ствах. А 
кам па нія «Бе лАЗ» па стаў ляе ма-
шы ны ў кра і ны да лё кай ду гі.

Сер бы вы бі ра юць 
бе ла рус кае

У Сер біі на 83-й між на род най сель ска-
гас па дар чай вы ста ве, якая з'яў ля ец ца 
най буй ней шым аг ра пра мыс ло вым фо ру-
мам у кра і нах Бал кан ска га паў вост ра ва, 
бы лі прад стаў ле ны трак та ры вы твор час-
ці Баб руй ска га за во да трак тар ных дэ та-
ляў і агрэ га таў. Цэнт раль ны стэнд на тэ-
ры то рыі вы стаў кі зай ма ла кам па нія «Бе-
ла рус-Аг ра па нон ка», якая прад стаў ляе ў 
Сер біі і ін шых кра і нах бы лой Юга сла віі 
трак та ры мар кі «Бе ла рус». Серб скім 

аг ра ры ям пра дэ ман стра ва лі трак та ры 
«Бе ла рус-422» і «Бе ла рус-622». За пер-
шыя два дні стэнд з бе ла рус кай тэх ні кай 
на ве да лі больш за 40 ты сяч удзель ні каў. 
Так са ма кам па нія за клю чы ла кант рак ты 
на про даж 15 трак та роў.

Акра мя та го, чац вёр тую пар тыю трак-
та роў мар кі баб руй ска га за во да са бра лі 
на но вай су мес най збо рач най вы твор-
час ці ў аў та ном най тэ ры то рыі Га га у зіі, 
што зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі Мал до-
вы. Яе ад крыц цё су мес на з кам па ні яй 
Batstractor ста ла вы ні кам пра ве дзе-
на га ў Га га уз скай аў та но міі ў ліс та па-
дзе 2015 го да ін вес ты цый на га фо ру му 
Gagauzіnvest. У перс пек ты ве пла ну ец ца 
рэа лі зоў ваць бе ла рус кую тэх ні ку ў су-
сед ніх кра і нах. Пе ра ва га збор кі трак та-
роў у Га га у зіі за клю ча ец ца ў тым, што 
кам па нія Batstractor мо жа пра да ваць 
тэх ні ку мал даў скім па куп ні кам па за-
вод скай ца не, а гэта знач на па вы шае іх 
кан ку рэн та здоль насць.

Не аб ход ныя ў Аф ры цы
Па вод ле ін фар ма цыі прэс-служ бы Мі-

ніс тэр ства пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі, спе-

цы я ліс ты кам па ніі «Бе лАЗ» за вяр шы лі 
ман таж і збор ку ма шы ны БелАЗ-76135 
у Ка ра леў стве Ма ро ка. Гэ та не пер шая 
па стаў ка спец тэх ні кі мар кі Бе лАЗ для 
дзяр жаў най фас фа таз да бы ва ю чай кам-
па ніі гэ тай кра і ны ОСР, дзе ўжо пра цу-
юць буль до зе ры Бе лАЗ-78231.

Ма шы на Бе лАЗ-76135 зроб ле на на 
ба зе кар' ер на га са ма зва ла «Бе лАЗ» 
гру за па ды маль нас цю 110-136 т. Гэ тая 
тэх ні ка пры зна ча на для пра вя дзен ня 
ра бот у кар' е рах ад кры тых рас пра цо-
вак ка рыс ных вы кап няў. У за леж нас ці 
ад умоў экс плу а та цыі мо жа па стаў ляц ца 
ў роз най кам плек та цыі. У хо дзе вы пра-
ба ван няў і дэ ман стра цыі маг чы мас цяў 
ма шы ны прад стаў ні кі экс плу а ту ю чай 
кам па ніі ОСР вы со ка яе аца ні лі і ма юць 
на мер пра цяг нуць уза е ма вы гад нае су-
пра цоў ніц тва па на быц ці спец тэх ні кі і 
кар' ер ных са ма зва лаў Бе ла рус ка га аў-
та ма біль на га за во да.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
kryzhevіch@zvіazda.by
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На пра ця гу шас ці ме ся цаў па ўсіх 
рэ гі ё нах Бе ла ру сі пра хо дзіў са-
праўд ны ма ра фон. Ужо ка то ры 
год рэс пуб лі кан скі кон курс дзі-
ця ча га ма люн ка «Па сяб ра ваць 
са спор там» збі рае больш за 
дзвес це дзяў ча так і хлоп чы каў, 
якія прад стаў ля юць свае ра бо-
ты, пры све ча ныя лю бі мым ві дам 
спор ту, бе ла рус кім ат ле там і на-
шым агуль ным пе ра мо гам.

У то пе як са мыя па пу ляр ныя ві ды 
(фут бол і ха кей), так і эк зо ты ка — кёр-
лінг. Ге ро я мі ма люн каў ста на ві лі ся 
не толь кі са мі дзе ці і іх баць кі, але 
і на шы сла ву тыя чэм пі ё ны — Да р'я 
До мра ча ва, Ала Цу пер, Іна Жу ка ва. 
Ме на ві та гэ тыя спарт сме ны, да рэ чы, 
ста лі част кай жу ры і вы бі ра лі най больш 
ці ка выя ра бо ты. Мно гія школь ні кі пры ма-

лі ўдзел у кон кур се ўжо не пер шы раз. 
Ар га ні за та ры ад зна ча юць, што сё лет няе 

ме ра пры ем ства ад роз ні ва ец ца сва ёй 
ма са вас цю: су іс каль ні ка мі ўзна га род 
ста лі прак тыч на 290 дзя цей з 3 ты сяч 
школ.

Са мыя ма ляў ні чыя і ары гі наль ныя 
ра бо ты (70 най леп шых) дай шлі да фі-
на лу, а іх аў та ры атры ма лі пры зы ад 
Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га клу ба (ар-
га ні за та ра і за сна валь ні ка кон кур су). 
Пе ра мож цам у ма лод шай гру пе стаў 
Ар цём Сай коў з Ма гі лё ва (ма лю нак 
«Лю бі мае хо бі»), а пер шай ся род вуч-
няў 4-6 кла саў ака за ла ся Ган на Гру-
жэў ская з Ашмян (ма лю нак «Бія тла-
ніс ты»).

Акра мя су ве ні раў, усе 70 дзя цей 
атры ма лі пу цёў кі ў пі я нер скі ла гер. 
Да рэ чы, най леп шыя ра бо ты жы ха ры 
і гос ці ста лі цы ў хут кім ча се ўба чаць 
на мін скіх біл бор дах.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by
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Ак ту аль наАк ту аль на  ��

ДА ПА МО ЖА СТРА ХОЎ КА АД БЕС ПРА ЦОЎЯ?
ФПБ іні цы і руе ўвя дзен не но вых форм са цы яль най аба ро ны

Цяж кая пра мыс ло васцьЦяж кая пра мыс ло васць  ��

ПРА ЦЯГ ВА ЕМ 
ЗАВАЁЎВАЦЬ 
РЫН КІ

Мі ніс тэр ства аду ка цыі пра цуе над комп лек сам да дат-
ко вых мер бяс пе кі ў шко лах. Пра гэ та па ве да мі ла жур-
на ліс там прэс-сак ра тар мі ніс тэр ства Юлія БА РА ДУН, 
ад каз ва ю чы на пы тан не з на го ды ня даў ня га на па ду 
вуч ня 74-й ста ліч най гім на зіі на на стаў ні цу.

«Мы пла ну ем ва ўза е ма дзе ян ні з ін шы мі ве дам ства мі, у тым 
лі ку з Мі ніс тэр ствам унут ра ных спраў, да дат ко ва пра пра ца ваць 
ме ры бяс пе кі. Як толь кі план бу дзе га то вы, а я ду маю, што гэ та 
ад бу дзец ца ў най блі жэй шы час, мы аба вяз ко ва прад ста вім яго 
гра мад скас ці», — па абя ца ла прэс-сак ра тар. Як па ве дам ля ла ся 
ра ней, 23 мая ўпраў лен не След ча га ка мі тэ та па Мін ску за вя ло 
кры мі наль ную спра ву па ч.1 арт.14 і ч.1 арт.139 КК (за мах на за-
бой ства). Ці бу дзе вы пла ча на на стаў ні цы, якая па цяр пе ла на 
пра цоў ным мес цы, кам пен са цыя?

— Ка мі тэт па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мін-
гар вы кан ка ма вы не се па ста но ву па гэ тым вы пад ку, — да да ла 
Юлія Ба ра дун.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

КА ЛІ СПОРТ І МАС ТАЦ ТВА ПО БАЧ
У кра і не пад вя лі вы ні кі са ма га твор ча га кон кур су ў спар тыў най сфе ры

Прызёры ў старэйшай узроставай групе 
Аляксей НІКІЦІЧ, Ганна ГРУЖЭЎСКАЯ і Анастасія СКОБЕЛЕВА.

ВЫ СНО ВЫ 
З ТРА ГІЧ НА ГА ЎРО КА

� Дарэчы
Коль касць за рэ гіст ра ва ных бес-

пра цоў ных на 1 кра са ві ка 2016 го-
да — 53,5 ты ся чы ча ла век.

Ука ра нен не ме ха ніз му стра ха-
ван ня па бес пра цоўі і па ве лі чэн не 
да па мо гі па бес пра цоўі да ўзроў-
ню бюд жэ ту пра жыт ко ва га мі ні му-
му пра ду гледж ва ец ца пра ек там 
Дзяр жаў най пра гра мы са дзей ні-
чан ня за ня тас ці і са цы яль най аба-
ро ны на 2016–2020 га ды.

Асноў ныя прын цы пы стра ха ван-
ня ад бес пра цоўя — трох ка наль ная 
сіс тэ ма фі нан са ван ня стра ха вых 
фон даў (ра бот ні кі, пра ца даў цы, 
дзяр жа ва), знач ная сту пень цэнт-
ра лі за цыі стра ха вых фон даў, вы-
со кі ўзро вень са цы яль най аба ро ны 
і стра ха вых да па мог.

24 мая па іні цы я ты ве Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі 
ад быў ся «круг лы стол» па аб мер ка ван ні перс пек тыў ука ра-
нен ня но вых ві даў са цы яль на га стра ха ван ня — стра ха ван ня 
па бес пра цоўі і стра ха ван ня на вы па дак стра ты за роб ку з 
пры чы ны не пла це жаз доль нас ці (банк руц тва) най маль ні ка. 
У ім узя лі ўдзел між на род ныя экс пер ты, прад стаў ні кі мі ніс-
тэр стваў пра цы і са цы яль най аба ро ны, эка но мі кі, фі нан саў, 
Ге не раль най пра ку ра ту ры, На цы я наль най ака дэ міі на вук, 
дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду.

Па вы ні ках ра бо ты «круг ла га ста ла» бу дуць вы пра ца ва ны 
пра па но вы, якія праф са ю зы на кі ру юць ва ўрад, а так са ма ў 
план пад рых тоў кі за ко на пра ек таў на 2017 год. Так са ма вы-
ні кі ра бо ты круг ла га ста ла бу дуць раз гле джа ны на ад ным 
з ма ю чых ад быц ца па ся джэн няў На цы я наль на га са ве та па 
пра цоў ных і са цы яль ных пы тан нях.
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